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केवल बी.एस.सी छाčǍ के ɡलए 
 

 बी.एस.सी कायµþम मǁ एɜǵक पाठयþम चार ɟवषयǍ —  रसायन ɟव´ान, भौɟतकʏ, 

गɢणत और जीव ɟव´ान —  मǁ उपलȤ हǄ। एɜǵक पाठयþमǍ के कुल þेɟडट (56 स े

64), कम से कम दो और  अɡधकतम चार ɟवषयǍ मǁ से हो सकते हǄ। 

 आपके ȑारा चुने गए ɟकसी भी ɟवषय मǁ आपको कम स ेकम 8 þेɟडट के एɜǵक 

पाȁþम  लनेे हǍगे। ɟकसी भी ɟवषय मǁ आप अɡधक से अɡधक 48 þेɟडट के 

एɜǵक पाठयþम ले सकते हǄ। 

 आप भौɟतकʏ, रसायन तथा जीव ɟव´ान के एɜǵक पाठयþमǍ के ɣजतने कुल þेɟडट 

लेते हǄ, उनमे से कम से कम 25 Ēɟतशत Ēयोगशाला पाठयþमǍ के होने चाɟहए। 

उदाहरण के ɡलए, यɞद आप इन तीन ɟवषयो मǁ कुल 64 þेɟडट के पाठयþम लेते हǄ, तो 

इनमǁ से कम से कम 16 þेɟडट Ēयोगशाला पाठयþमǍ के होने चाɟहए। 

सčांत परी³ा फामµ भरने से पहले सčीय कायµ जमा करना अɟनवायµ है। 

ɟकसी पाȁþम मǁ पंजीकरण कराए ɟबना आप उसकʏ सčांत परी³ा मǁ नहƸ बैठ 
सकते। अगर आप ऐसा करते हǄ तो उस पाठयþम का परी³ाफल रोक ɞदया जाएगा। 
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ɟĒय ɟवȘाथƹ, 
हम उÏमीद करते हǄ ɟक ×नातक उपाɠध कायµþम मǁ अपनाई गई मूÒयांकन पȓɟत से आप भली-भाɟंत पɝरɡचत हǄ। 
आपके नामांकन के बाद हमन ेआपको ऐɜǵक पाȁþम कʏ एक कायµþम दɹशʌका भेजी थी। उसमǁ सčीय कायµ 
से संबɠंधत जो भाग हǄ उÊहǁ कृपया ƣबारा पढ़ लǁ। जैसा ɟक आप जानते हǄ ɟनरÊतर मÒूयाकंन के ɡलए 30% अंक 
ɟनधाµɝरत ɟकये गये हǄ। इसके ɡलए आपको एक सčीय कायµ करना होगा। यह सčीय कायµ इस पुɧ×तका मǁ शाɠमल 
है।  
 
सčीय कायµ से सबंंɡधत ɟनदǂश 
इससे पहले ɟक आप ɟकसी Ēशन का उȉर ɡलखǁ, ɟनÏनɡलɤखत ɟनदǂशǍ को Éयान से पढ़ǁ। 
1)  अपनी उȉर पुɧ×तका के पहले पृȵ पर सबसे ऊपर ɟनÏनɡलɤखत ĒाƢप के आधार पर ɟववरण ɡलखǁ।  

            
  नामांकन सं¸या : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पाȁþम सं¸या    : ............................................... 
पाȁþम शीषµक   : ............................................... 
सčीय कायµ सं¸या : ............................................... 
अÉययन कǁ ď         :  ............................................... ɞदनांक : .................................... 

 
कायµ के सही और शीā मÒूयाकंन के ɡलए ɞदये गय ेĒाƢप का सही अनुसरण करǁ। 

2)   अपना उȉर ɡलखने के ɡलए फुल×कैप काग़ज़ का इ×तेमाल करǁ, जो äयादा पतला न हो। 

3)  ĒÆयेक काग़ज़ पर बǇयǁ, ऊपर और नीच े4 से.मी. कʏ जगह छोड़ǁ। 

4)  आपके उȉर ȺȲ होने चाɟहए। 

5)   ĒशनǍ के हल ɡलखते समय, ȺȲ संकेतǍ ȑारा बताए ंɟक ɟकस ĒÕȡ का कौनसा भाग हल ɟकया जा रहा है। 

6)  यह सčीय कायµ ɞदसÏबर, 2022 तक वैध है। यɞद आप इस सčीय कायµ मǁ फेल हो जाते हǄ या इसे  

ɞदसÏबर, 2022 तक जमा करने मǁ असफल रहते हǄ तो आप 2023 सč का सčीय कायµ ĒाËत करǁ और उसे 

उस सčीय कायµ मǁ ɞदए गए आदेशǍ के अनुसार जमा करǁ। 

7) परी³ा फामµ भरने से पहले सčीय कायµ करना अɟनवायµ है।  

8) अपनी उȉर पुɧ×तका कʏ एक Ēɟत अपने पास अवÕय रखǁ। 

 
 शुभकामनाǞ के साथ।  
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सčीय कायµ 
 

पाठयþम कोङ : AST-01 
सčीय कायµ कोङ : AST-01/TMA/2022 

अɠधकतम अंक : 100 
  
1.  क) असंतत याƥɜǵक चर X  का बंटन नीचे ɞदया गया ह ै: 

X  )xX(P   
0 K 
1 3K 
2 20   
3 K 
4 10K2   

  ´ात कʏɣजए : 
  (i) K  का मान 
  (ii) )2X(P   
  (iii) )X(E  
  (iv) बंटन का ȸूल ɡचč बनाइए। (5) 
 
 ख) कपड़े कʏ पूणµ गुणवȉा मǁ सुधार के ɡलए एक कपड़ा ɟनमाµता कपड़े के ĒÆयेक थान मǁ खराɟबयǍ कʏ 

सं¸या कʏ ɟनगरानी करने का ɟनणµय लेता है।  10 ɟनɝर³णǍ से ĒाËत आँकड़े ɟनÏनɡलɤखत हǄ : 

 
कपड़े कʏ थान 

 
खराɟबयǍ कʏ सं¸या 

1 8 
2 19 
3 5 
4 11 
5 2 
6 8 
7 7 
8 13 
9 3 
10 2 

   
  Ēɟþया सांɜ¸यकʏ ɟनयčंण के अधीन है या नहƸ इसकʏ जाचँ करने के ɡलए उɡचत ɟनयčंण चाटµ 

बनाइए।  (5) 
 

2. क) तीन पासे फǁ के जाते हǄ। यɞद इनमǁ से कोई भी दो पासे कʏ ऊपरी फलक पर समान सं¸या नहƸ आती, 
तो इसकʏ ·या Ēाɠयकता है ɟक एक पासे कʏ ऊपरी फलक सं¸या 1 दशाµती है ? (4) 

 ख) यɞद ɟकसी ɣजÒदसाजी मǁ ɣजÒद कʏ गई प×ुतकǍ मǁ से  2% पु×तकǍ कʏ ɣजÒदसाज़ी खराब है, तब 
यह Ēाɠयकता ɟनधाµɝरत  कʏɣजए ɟक इस ɣजÒदसाज़ी ȑारा ɣजÒद कʏ गई  400 पु×तकǍ मǁ से 5 
पु×तकǍ कʏ ɣजÒदसाज़ी खराब होगा। (3) 

   [ɞदया गया है ɟक 000340e 8  ] 
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3. क) ĒɟवɠȲ और संतुलन कʏ यथाथµ जाँच करने के ɡलए 20,000 उपभोǮाǞ के बही खाते मǁ स े600 
खातǍ का Ēɟतदशµ ɡलया गया। इसमǁ 45 गलɟतयाँ पाई गई। दोषपूणµ मामलǍ कʏ सं̧ या के ɡलए 95% 
ɟवȯा×यता अंतराल ɟनधाµɝरत कʏɣजए। (3) 

 ख) एक-एक घंटे के 16 पɝर³णǍ मे, एक इंजन के गैसोलीन कʏ खपत औसत 416   गैलन है और 

मानक ɟवचलन 12   गैलन है। 5% साथµकता ×तर पर, इस दावे का परी³ण कʏɣजए ɟक इस इंजन 
कʏ औसत गैसोलीन खपत 012   गैलन Ēɟत घंटा है। (3) 

 ग) कॉलेजǍ A  और B  कʏ समɠȲ मǁ से 100 कमµचारीयǍ का Ēɟतदशµ ɡलया जाना है। उनकʏ माɡसक 
मज़ƤɝरयǍ के समɠȲ माÉय और समɠȲ माÉय वगµ ɟनचे ɞदए गए हǄ : (4) 

कॉलेज iN  iX  2
1S  

कॉलेज A  300 25 25 
कॉलेज B  200 50 100 

   

  (i) आɟनपाɟतक ɟनयतन, और (ii) नेमेन ɟनयतन ɟवɠधयǍ का Ēयोग कर  Ēɟतदशµ आमाप ɟनधाµɝरत 
कʏɣजए। 

 
4. क) एक कंपनी कʏ ɟबɟþयाँ )y(  हǄ। जब फनƹचर सरकारी एजǁɡसयǍ को बेचा जाता है और फनƹचर के 

उÆपादन कʏ लागत )x(  ह,ै तब ये ɟबɟþयाँ लाभ ɞदखाती हǄ। समाĜयण रेखाए ँ 5xy   और 

16x = 9y + 95  हǄ। 

  ´ात कʏɣजए : 

(i) ɟबþʏ का माÉय और उÆपादन लागत। 
(ii) ɟबɟþयǍ और उÆपादन लागत के बीच सहसंबंध गणुांक्। 

(iii) यɞद ,4y   तब x  ´ात कʏɣजए। 
(iv) ɟबþʏ 2,000  होने पर उÆपादन लागत का पूवाµनुमान लगाइए। (6) 

  
 ख) एक तेल कंपनी दावा करती ह ैɟक 20% से कम कार–माɡलकǍ ने उसके तेल को नहƸ आजमाया है। 

यɞद याƥɜǵक जाँच दशाµती है ɟक 200 कार–माɡलकǍ मǁ से 22 ने उसके तेल का Ēयोग नहƸ ɟकया 

ह,ै तो 010   साथµकता ×तर पर इस दावे का पɝर³ण कʏɣजए। (4) 

 
5. क) यह संभावना ɟक अनुसधंान मोनोĀाफ 3 ×वतंč ɟनणाµयकǍ ȑारा ×वीकार ɟकया जाएगा þमशः 3 से 

2, 4 से 3 और 2 स े3 है। ɟनÏनɡलɤखत Ēाɠयकता ´ात कʏɣजए ɟक सभी तीनǍ ɝरपोटǃ : (4) 
   
  (i) ×वीकार कर ली जाएगँी। 
  (ii) 1 से ¾यादा ɝरपोटǃ अनुकूल/×वीकाराÆमक हǍगी। 
  

 ख) एक कȥनी ɟकसी नगर मǁ 10000 ɟबजली के बÒब लगाती है। यɞद इन बÒबǍ ɟक औसतन 
जीवनकाल 1000 घंटे और मानक ɟवचलन 200 घंटे है। ĒसामाÊयतः मानते Ɠए ɟक (i) पहले 800 घंटे 
मǁ (ii) 800 से 1200 घंटǍ मǁ ɟकतने बÒबǍ खराब हो सकते हǄ  (3) 

 ग) दो ऐसी ɜȸɟतयाँ बताइए जो þमबȓ Ēɟतचयन के ɡलए उपयुǮ होती हǄ। यह ×तɝरत Ēɟतचयन से 

कैसे ɢभȡ ह?ै पुɠȲ कʏɣजए। (3) 
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6. क) तीन Ēकार कʏ रɜ×सयǍ मǁ से ĒÆयेक का एक याƥɜǵक Ēɟतदशµ चुना गया और उनके तोड़ने ɟक 

³मता (पाउंड़ मǁ) मापी गई, ĒाËत पɝरणाम ɟनÏनɡलɤखत हǄ : 

I II III 
70 100 60 
72 110 65 
75 108 57 
80 112 84 
83 113 87 
 120 73 
 107  

 
  5% साथµकता ×तर पर जाँच कʏɣजए ɟक ĒÆयेक र×सी कʏ तोड़ने कʏ ³मता साथµक Ƣप से ɢभȡ है। 

[आप Ēȱ-पč के अंत मǁ ɞदए गए मानǍ का Ēयोग कर सकते हǄ।] (6) 

 ख) वषµ 1985 से 2000 के दौरान देश मǁ वाɢणɜ¾यक औधोɟगक असफलताǞ कʏ सं¸या के आँकड़Ǎ के 
ɡलए 5 वषµ का गɟतमान औसत ´ात कʏɣजए : (4) 

 
वषµ 

 
असफलताǞ 

कʏ सं¸या 

 
वषµ 

 
असफलताǞ 

कʏ सं¸या 
1985 223 1993 209 
1985 226 1994 213 
1987 228 1995 211 
1988 232 1996 214 
1989 220 1997 212 
1990 212 1998 209 
1991 212 1999 203 
1992 210 2000 201 

 
7. क) एक ɡसगरेट बनाने वाली कंपनी पी जाने वाली ɡसगरेट के Ēकार पर जंड़र का Ēभाव जानना चाहती 

है। इस ɡलए 150 ȭɡǮयǍ के याƥɜǵक Ēɟतदशµ ɟनÏनɡलɤखत आँकड़े एकɟčत ɟकए गए : 

ɡसगरेट पुƢष मɟहला कुल 

A 25 30 55 
B 40 15 55 
C 30 10 40 

कुल 95 55 150 
   
  95% साथµकता ×तर पर पɝर³ण कʏɣजए ɟक पी गई ɡसगरेट और जǁड़र ×वतंč हǄ।  (5) 
 
 ख) 10 वाट के पाँच एल.ई.ड़ी. बÒबǍ का जीवन (‘000 घटǍ मǁ) 46, 40 48, 50 और 42 है। Ēɟतȸापन 

के आमाप 3 के सभी संभाɟवत याƥɜǵक Ēɟतदशµ ɟनकाɡलए और एल.ई.डी. बÒबǍ के औसत 
जीवन-काल का आकलन कʏɣजए। (5) 

8. क) ɟनÏनɡलɤखत बारंबारता बंटन 200 गरमागरम लǄपǍ के जीवनकालǍ को दशाµता ह ै: (5) 
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वगµ अÊतराल 
 

लǄपǍ कʏ सं̧ या 
500—700 08 
700—800 11 
800—900 25 
900—1000 58 
1000—1100 41 
1100—1200 43 
1200—1300 8 
1300—1500 6 

  
  ‘से ¾यादा’ और ‘से कम’ तोरण का आयत ɡचč बनाइए। तेरणǍ कʏ माɠधयका भी ´ात कʏɣजए। 

 ख) ɟबना Ēɟतȸापन के समɠȲ }20,12,8{  से आमाप 2 के सभी संभाɟवत Ēɟतदशµ आकलक ɟनकाɡलए 
और सÆयाɟपत कʏɣजए ɟक Ēɟतदशµ माÉय X  समɠȲ माÉय का अɟनɢभनत आकलक ह।ै समɠȲ माÉय 
के आकलन का Ēसरण ´ात कʏɣजए। (5) 

9. क) मान लीɣजए पɝर³ण ɟþयाɟवɠध A  से ĒाËत पɝरणाम मǁ बनाए गए 100 Ĉांɣज×टरǍ मǁ से 20 
अ×वीकृत और पɝर³ण ɟþयाɟवɠध B से ĒाËत पɝरणाम मǁ उÆपाɞदत 100 Ĉांɡस×टर मǁ से 12 
अ×वीकृत पाए जाते हǄ। 5% साथµकता ×तर पर ·या हम यह ɟनÖकषµ ɟनकाल सकते हǄ ɟक दोनǍ 
ɟवɠधयाँ समतÒुय हǄ ? (5) 

 ख) ɟवधाɹथʌयǍ के एक समूह मǁ से बुɣȓमȉा के ɟवɢभȡ ×तरǍ मǁ आने वाले ɟवधाɹथʌयǍ कʏ सं̧ या ´ात 
करने के ɡलए दो अलग-अलग Ēɟतचयन तकनीकǁ  अपनायी गई। ĒाËत पɝरणाम ɟनÏनɡलɤखत हǄ : 

 
Ēɟतचयन 
तकनीक 

ɟवधाɹथʌयǍ कʏ सं¸या कुल 

औसत से 
कम 

औसत औसत से 
¾यादा 

Ēɟतभावान 

X 
Y 

86 
40 

60 
33 

44 
25 

10 
2 

200 
100 

Total 126 93 69 12 300 
   

  5% साथµकता ×तर पर बताइए ɟक ·या अपनाई गई Ēɟतचयन तकनीकǁ  साथµक Ƣप से ɢभȡ हǄ ? (5) 

 

10. ɟनÏनɡलɤखत मǁ से कौन-से कथन सÆय  हǄ और कौन-से कथन असÆय  हǄ ? अपने उȉरǍ कʏ  पुɠȲ 
कʏɣजए। (52=10) 

 क) यɞद 90bxy   और ,90byx   तब .810r   
 

 ख) यɞद पासǍ का एक यु¹म फǁ का जाता ह,ै तो इनकʏ ऊपरी फलकǍ कʏ सं¸या का योगफल 12 से 

अɠधक होगा, इसकʏ Ēाɠयकता शÊूय है।  
 

 ग) यɞद ɟकसी के खÍबू होने कʏ Ēɠयकता 10   ह,ै तब याƥǵया चुने 3 ȭɡǮयǍ मǁ से ɟकसी के भी 
खÍबू न होने कʏ Ēɠयकता 0 729  है। 

 
 घ) Ēसरण ɟवȰेषण कई समɠȲयǍ मǁ Ēसरण कʏ समानता का पɝर³ण करने कʏ तकनीक है। 
 

 ड़) साथµकता ×तर समान होने पर ɟȑ-पुǵʍ पɝर³ण मǁ अ×वीकृत Ēदेश का ³ेčफल एक-पुǵʍ पɝर³ण 
कʏ तुलना मǁ कम होता है। 


